



# “三步”走出富民路

## ——邯山区建设乡村振兴示范区纪实

□记者 方尚俊 通讯员 代国祥 陈征

“

邯山区全力打好“全域推进人居环境整治、全域建设乡村振兴示范区、全域推进乡风文明素质提升”等攻坚战,通过改善农村环境、发展特色产业、提升村民素质“三步走”,让农村变得更美、更富、更文明

近年来,邯山区按照“成方连片、组团发展、全域提升”的思路,全力打好“全域推进人居环境整治、全域建设乡村振兴示范区、全域推进乡风文明素质提升”等攻坚战,通过改善农村环境、发展特色产业、提升村民素质“三步走”,让农村变得更美、更富、更文明。

### 环境治理让农村更美丽

为改善人居环境,邯山区从垃圾清理开始,开展“五清三建四净”工程。

该区积极发动群众,重点清理农村生活垃圾、村内塘沟、畜禽养殖粪污、残垣断壁、杂物;建设小菜园、小游园、小果园;对街巷、坑塘、村周进行清理,并提升环卫公司作业水平,垃圾日日产日清,实现清扫、转运和处理率100%。今年以来,共出动垃圾车2.2万余台次、6.5万余人次参与,清理垃圾3.2万立方米。

在净化街道的同时,该区对全域推进农村生活污水有效

管控,使主城区11个村的污水系统直入市政管网,35个城郊村建好污水处站和生态湿地;远郊村道旁修建边沟,生活污水流排畅通,经过滤后流至坑塘,生活污水得以有效管控;累计完成改厕任务3.8万座,全域卫生厕所普及率达到90%。建设32座粪污集中处理点,为每村配置粪污运输车,提高厕所粪污资源化利用水平。

针对生态、水利和纳污功能齐备的166座坑塘,该区实施防护栏安装、坑塘岸硬化美化、清淤疏浚等工作,建成“河渠为线、坑塘为面、线面相连”的特色农村生态水网体系。同时提升乡村基础设施建设水平,开展产业

强村、美丽乡村、文明乡村、平安乡村“四村”联创,启动16个省级美丽乡村创建村建设。

该区实施村庄、廊道、林业产业基地、河渠等六大绿化工程,今年完成营造林绿化1500亩。通过以上措施,农村环境大大改善。

### 特色产业让农民更富裕

该区坚持一乡一业、一村一品,推进河沙镇新型小城镇、小堤特色小镇、渚河源特色小镇以及花海粮仓、万亩桃园建设,形成示范效应。

依托省级农业产业园区,同步推进产业融合发展,引进赵王集团、荀公酒业作为战略

发展合作方,提升了香草湖文化产业、正阳艾草、绿源核桃园和万亩枣园等产业水平,栽植冬枣、灰枣等果树1万余亩,种植香草、艾草4000余亩,实现村民“家门口”就业。核心区——渚河源郊野公园于5月份正式开园,渚河源已经成为西部生态屏障和市内游客观光旅游采摘的热门目的地。

依托南堡乡崔曲、北寨等村传统栽种桃树基础,该区拓展40余个鲜桃品种,栽培桃树上万亩,在万亩桃园示范区连续2年举办以桃花文化为主题的乡村振兴成果展和鲜桃采摘节,扩大了南堡鲜桃知名度和影响力,群众从以往到市内零售贩卖到坐地销售,每斤销售价格提高了50%,增收1000余万元。

### 提升素质让乡风更文明

该区大力实施“文化惠民”工程,以丰富乡村文化生活为切入点,通过在农村组织丰富多彩的文化生活、加强公共文化

化服务体系体系建设,提高居民素质,提升群众幸福指数。

该区以群众文化服务中心建设示范工程为切入点,先后建成平汉战役临时指挥部纪念馆、邯郸往事——爱国主义教育基地、元代文学家张之翰纪念馆等一批接地气、聚人气的文化展馆。实施农家书屋工程,为所有村增配图书1万余册,为重点村配置锣鼓、电脑、移动音响等各类文化活动器材,保障了村民正常的文化生活需要。

开展“阳光娱乐”系列活动,让优秀的舞蹈、曲艺、戏剧、书画等作品走进乡村。支持各村建立演出队,构建起了邯山乡村文化艺术人才库。

深入开展“除陋习、树新风”移风易俗活动,实施“党建、村建、乡建”工作法,区级干部包片、区直单位包村,通过配强选优村党支部、村委会和乡贤理事会,倡导红白喜事划定合理标准和规模,形成崇德向善、积极向上的文明乡风。

## 地方关注

### 邯郸经开区投产 一大型全谷物生产线

本报讯(记者方尚俊)日前,全谷物生产线在邯郸经开区光牌面业公司建成投产,这也是国内目前唯一一条大型全谷物生产线。据悉,本条全谷物生产线日生产各类全谷物营养粉100吨,完全实现智能化和自动化。该生产线依据自然科学、健康饮食的基本原理,科学开发利用五谷杂粮的天然营养,合理地把五谷杂粮与果蔬及部分药食两用原料融合到一起,从饮食健康的源头上保障群众的身体健康。

### 邯郸四县区获评国家 节水型社会建设达标县

本报讯(通讯员陈建莎)近日,水利部公布第四批节水型社会建设达标县(市、区)名单。经审核,邯郸市峰峰矿区、永年区、魏县、曲周县4个县(区)入选。自节水型社会创建工作开展以来,该市各县(市、区)高度重视,成立节水型社会达标建设工作领导小组及办公室,制定《节水型社会达标建设工作实施方案》《最严格水资源管理制度实施方案》等,明确目标任务,层层落实责任,通过多方协作配合,扎实深入开展节水工作,形成了“工业减污、农业减量、公众参与、生态改善”的良好局面。



入秋后,广平县宁家大院酿坊以传统工艺酿制的豆瓣酱迎来加工销售的忙碌时节,工人们加紧包装、运销,满足市场供应。  
该酿坊每年春季下料,在露天晒场晒满6至7个月,工人定期翻酱,保证酱料翻晒均匀、味道醇厚,最终酿出高品质的手工豆瓣酱。  
程学虎 董冀峰 摄

## 武安开启“智慧交管”新模式

本报讯(通讯员孙元)今年以来,邯郸市公安局交巡警支队武安大队立足本地实际,贯彻落实建设“智慧交管”工作要求,向科技要警力,不断强化集指平台的运用,切实提高了交通管理水平,有力促进了该市道路交通秩序的持续好转。

依托防控体系,建立现场违法查处新模式。在路面防控工作中,该大队以集成指挥平台为基础,依托支队大数据分析研判系统,快速梳理分析违法车辆。在工作中,大队指挥中心和路面执勤民警齐发

力、聚合力,由指挥中心统一下发前端设备清单,让各中队根据实际情况选择点位,形成以二级平台为“中枢”、各执勤中队为“触手”的工作模式,大大提高打击交通违法行为的精确度。

同时,该大队在对数据分析研判、视频平台及系统运维人员进行监督考核的基础上,把科信运用作为考核重点,每天晾晒工作数字,提升工作效率。今年以来,武安大队通过缉查布控预警拦截的现场处罚交通违法行为共

计7673起。

搞好联勤联动,创新查处新方法。该大队利用支队“交管大脑”分析出交通违法行为突出的时段和路段,每天抽调班组到指定地点,进行针对性治理,有效解决了警力不足的难题。

同时,该大队依托智慧交管系统实现依据车辆某一部位特征,高效比对出车辆的真实牌照,为缉查工作提供了科技保障。

为切实提高设备管理运用

水平,2018年以来,该大队陆续建设联网卡口142处、公共

场所视频资源449处、信号机23个、诱导屏27块、AR高点监控3处。在对交通监控设备

全面开展数据监测、优化改造的同时,积极协调交通运输部门卡口、视频等前端设备联网,全部连接交管集指平台和AR实景指挥平台,实现了电子警察抓拍、交通信号控制、违停抓拍、行人闯红灯检测、交通诱导、AR实景指挥作战和车辆云分析等7大功能的综合运用,实现了精准监测、精准指挥、精准管控的“三位一体”交通管理新模式。

## 冀南新区推进文明城市常态长效建设

网格长、街(路)长作用,当好文明监督员,加强日常巡查,实现动态监管,消除盲点,及时处理百姓身边实际问题,真正把工作做细做实。“我每天早晚巡查两遍,小铲子、垃圾袋是手中必备携带工具,看到垃圾随手捡随手清。”高臾镇的一位网格巡查监督员说,作为村集体的一员,有责任和义务维护环境,为乡亲邻里办点实事。

集中开展村庄清洁行动。该区以农村人居环境综合整治为重心,持续加大整治力度,全面对农村生活垃圾、杂物、村内塘沟、畜禽养殖粪污等进行集中清理,改善居住环境,提升群众满意度。全区累计共清理各类农村垃圾杂物6万余吨,清理垃圾堆放点和卫生死角2万余处。

集中开展管理秩序规范治理行动。针对辖区重点道路及经营场所进行集中治理规范管理,累计规范商店经营1070起、流动摊点980余起;拆除清理主要道路两侧临建板房90余处;清理建筑垃圾3万余吨,全面规范提升市容环境。

集中开展重点路段域环境整治行动。该区针对107国道光禄镇路段两侧商户、住户密集,缺少安全隔离设施、排水系统不完善等问题,经过多次实地勘查调研,结合沿线村民、商户的实际生活需求,研究确定“拆除私搭乱建、整治占道经营、清除乱堆乱放、腾退建绿”改造提升方案,编制完善了“五个一”改造提升方案,即“一栏”:在主路两侧安装防护栏;

“一沟”:在防护栏内侧铺设梯形排水沟加盖盖板;“一带”:在排水沟另一侧打造高标准绿化带;“一道”:在绿化带旁修建一条彩色沥青人行道;“一网”:在沿线住户门前修建地下污水管网。通过走访居民、效果展示、与沿路居民商户代表座谈、重点答疑等多方面宣传动员,得到群众大力支持。截至目前,已拆迁2.8万平方米,硬化路面2万平方米。

集中开展文明服务大提升行动。持续开展深化文明服务提质增效活动,窗口单位开展“比谁办事快、比谁服务优”,评选文明标兵模范、文明服务窗口,同步开展“上门服务月”活动,采取“上门+座谈+电话”等多种服务方式,实现便捷办理。

贴心服务。对重点项目开辟“特事特办,简化流程,限时办结”的审批“绿色通道”,优化新区营商环境。

加快推进乡镇、农村(社区)新时代文明实践阵地建设。为提升农村公共文化服务水平,该区投资100余万元配备电子屏、空调、图书乐器等,更好地常态化开展群众性文化活动。

深入基层,实践活动送服务。切实把建设文明城市和“我为群众办实事”实践活动紧密结合起来,组织各级机关党员志愿者,开展科普安全宣讲、节日慰问送温暖、义诊送健康服务、帮扶助残救助等主题实践活动20余场,送政策、送服务、送活动到基层,让老百姓能够真正得到实惠。

## 从台区加强基层综合服务站建设

本报讯(通讯员都齐 宋会娱)今年以来,从台区围绕村(社区)综合服务站建设总体任务目标,开展“消灭基层政务服务空白”“提升场地硬件环境”“打造基层政务服务亮点”专项行动,大力度、强措施推进村(社区)综合服务站提升工程高质量开展,全力打造基层政务服务升级版。

该区制定了村(社区)综合服务站限时办结制度、一次性告知制度、代办服务制度、AB岗值守制度、行为规范制度、投诉举报制度、责任追究制度等管理办法,并将其列为年度考核重要指标,常抓不懈,奖先促后。该区还把综合服务站作为基层服务群众、服务民生的“窗口”。编制公开村级便民服务清单,梳理了居民社保、就业创业等30项便民服务事项,逐项制作模板卷宗,让群众一目了然。村(社区)服务站点实现了服务场所、服务标识、服务清单、服务信息、服务制度五个统一。86个村(社区)全部选派30岁以下年轻村干部担任专职代办员,全天候盯班在岗、24小时为群众提供服务。通过集中轮训、跟班学习、到村指导等方式加强业务培训,提高业务素质,做到了群众办事不出村(社区),复杂事有代办。

## 磁县织密公共场所疫情防控网

本报讯(通讯员李艺璇 赵飞飞 庞小涵)目前,面对常态化疫情防控形势,磁县从严从紧织密公共场所“疫情防控网”,目前共检查各类商户1130余家,落实各项疫情防控措施,确保群众健康安全。

为全力筑牢防疫屏障,磁县对县域内各零售药店加强督导,重点督导药店有无在显眼位置设警示标语、防控通告、疫情防控监测哨口、预警流程图等落实主体责任情况,对购买“退烧、止咳、抗病毒、抗生素”四类药物顾客实名登记,提示进店购买药品的顾客佩戴口罩、测温、扫码、保持一米线等情况进行现场检查,督导药店严格落实疫情防控措施。

在磁县润台农贸市场,随处可见疫情防控宣传标语及海报,工作人员严格落实防疫措施,逐一对进入市场的人员进行测量体温、查验健康码和行程码等,并对市场内的公共区域定时消毒消杀。餐饮场所是疫情防控工作中的重要环节,磁县市场监管部门深入全县900余家餐饮单位,重点督导检查人员健康管理、扫码登记、体温监测、进货查验制度、就餐环境及场所消毒等情况,要求餐饮服务单位切实履行主体责任,守好食品安全防线,强化防控措施,确保疫情防控期间供餐安全。

## 河钢邯钢百米高速轨下线 用于冬奥会配套工程

本报讯(通讯员吴兆军 郭朝军)近日,北京铁路局沙河焊轨基地弧光耀眼,技术工人正把5根百米长轨焊接成500米的长轨。这批由河钢邯钢生产的1500吨60N规格U71MnG百米高速轨,将用于北京冬奥会配套工程——太锡铁路太崇段建设。

据了解,太锡铁路首段太子城至崇礼段线路全长15.864公里,是连接张家口赛区赛事核心区和崇礼城区的唯一轨道交通配套线路,将为北京冬奥会提供重要交通保障。百米高速轨,属于“高、精、尖、特”钢种,是建设高铁的重要材料。接到订单后,河钢邯钢技术中心重轨研发团队协同大型轧钢厂相关技术人员,专门研究生产组织、工艺控制和产品发运等方案,按照高尺寸精度、高平直度、高表面质量轧制要求,采用自主研发设计的“全万能轧制工艺”,将重轨全长尺寸波动控制在0.3毫米内,保证了重轨的尺寸精度和平直度,确保产品高质量下线。

## 涉县提升供电服务质效

本报讯(通讯员李越)“这几天天气高温高湿,一定要加强鸡场用电线路及配电柜、发电机等设备的检查,保障鸡场的用电安全。”近日,国网涉县供电公司固新供电所的党员服务队来到固新镇坪上村李爱平养殖场,为他的养鸡场义务检查线路和设备,提供电力服务。

据悉,李爱平摒弃传统养殖模式,新建了智能养殖场,全过程养殖实现数据化、流程化管理,需要强有力的电力支撑。他新建的养鸡基地占地面积14余亩,总投资1000余万元,年存栏10万只优质肉鸡。

自开展“提质增效专项行动”以来,该公司深化服务企业举措,供电服务人员主动上门了解客户用电需求,开通用电报装绿色通道、提供“一对一”专属服务,为养殖场量身定做专属的“全电养殖”电能替代方案。去年建设初期,为养鸡场架设导线1000多米,新增一台160千伏安配变,同时为客户建设了自备电源供电方案,满足了养鸡场不间断用电需求。



近年来,广平县调整农业产业结构,利用艾草易管理、产量高、一年可多次采摘等特点,引导农民种植,促进农业增效,助力农民增收。该县如今已建成拥有优质艾草3000余亩的艾草种植基地。

程学虎 魏坤 岳坤 摄